

拯救避難於高雄的稀有鳥類 紅腳鰹鳥

南臺灣首次野放記錄～～

2017.08.08

7月底，當臺灣正面臨「尼莎、海棠」雙颱夾擊登陸的同時，一隻在臺灣罕見的稀有鳥類—紅腳鰹鳥，也在狂風暴雨中，偏離飛行航線而避難於高雄。



家，麻煩協助我可以嗎？」鳥會一接獲留言，隨即從民眾拍攝的張片，確認是一隻稀有、罕見的「紅腳鰹鳥」亞成鳥。經與農業局聯繫後，8/01將鳥送往動保處，交由獸醫師檢查，只是個體虛弱並無任何外傷，經過一星期的照護、休養，體力已逐漸恢復。

8/08父親節當日上午，在中山大學總務處的協助下，高雄鳥會會同農業局保育科人員前往西子灣海邊進行野放，關心生態的管碧玲立委也特地到場支持。為了讓野放過程順利圓滿，在歐瑞耀前會長的協助下，商請港務警察總隊一港口中隊的協助，派遣船隻前往野放的海域，以備可能的救援。野放前，由繫放團隊

7月 31 日 晚 上 6 :

22，一位住鳳山區的陳姓民眾，在鳥會的FB粉絲團留言「今早在大樓撿到這一隻鳥…，但卻不知道怎麼處理讓他回家，麻煩協助我可以嗎？」

鳥會一接獲留言，隨即從民眾拍攝的張片，確認是一隻稀有、罕見的「紅腳鰹鳥」亞成鳥。經與農業局聯繫後，8/01將鳥送往動保處，交由獸醫師檢查，只是個體虛弱並無任何外傷，經過一星期的照護、休養，體力已逐漸恢復。

紅腳鰹鳥 (*Sula sula*) 是鰹鳥屬中體型最小的成員，成鳥全長可達 70cm，展翅可達 130 公分，至少有白色型及暗色型兩種色型，兩翅狹長，嘴基粉紅色，尾巴短小呈楔形，腳紅色。善於飛行，常在海平面上低飛，一旦發現獵物，即收翅並高速直插水中捕食，以飛魚、烏賊及透抽等為主食。在大洋上具有準確的方向感，漁船常藉以導航回到陸地。廣泛分布在整個印度洋及太平洋約南北緯 30 度之間的熱帶及副熱帶海域、加勒比海、中南美洲東岸海域。80 年代以前，西沙群島有分布，但因過度捕獵及巢穴被毀，在西沙群島已近乎絕跡，在中國屬於二級重點保護野生動物。

展翅準備飛行 · 呂明信 攝

進行形質丈量並繫上腳環後，隨即進行野放。

離開紙箱重新站在沙灘上的紅腳鰹鳥，感受四周的海風吹襲，不斷地拍翅、跳躍、前進，終於在停留約 15 分鐘後，向前展翅飛行，再次重回廣闊的大海。成功的野放，讓紅腳鰹鳥重返天空，繼續未完的旅程，結束牠在「宜居高雄」七日的避難之旅。

臺灣不屬於牠的分布範圍，根據「台灣鳥類誌」的記載，



繫放丈量 · 蘇貴福 攝



重新感受海風的氣息 · 呂明信 攝

紅腳鰹鳥 *Sula sula*

繫放資料

時間：2017-08-08	環號：H03431
地點：柴山	體重：851g
嘴鋒長(頭骨)：82mm	嘴鋒長(皮膚)：85mm
嘴基嘴厚：28mm	嘴基嘴寬：20mm
全頭長：138mm	跗蹠長：60mm
尾 長：125mm	自然翼長：312.4
全長：571.5mm	全寬：1163.3mm

展翅飛行 · 蘇貴福 攝



1997年8月11日在台南七股出現1隻傷鳥，此為臺灣的首筆記錄；1997年之後在四周海域也有零星紀錄，包括北方三島、新北市萬里、東北角海岸、蘭陽溪口、花蓮外海、曾文溪口、墾丁附近海域及離島蘭嶼等，大概也只有10幾筆的記錄。此次落腳於高雄鳳山區的大樓，應該是為脫離主群的漂泊個體，且受颱風影響而不慎偏離飛行航線所致，這也是紅腳鲣鳥在高雄市的首次發現記錄！

紅腳鲣鳥 營救始末

文／歐瑞耀

2017年8月7日林世忠理事長告知要野放一隻紅腳鲣鳥，這是一個令鳥人振奮的大消息，我們必須大力營救，盡快讓牠回家。我建議野放地點選在中山大學海科院的海灘，那邊人少、平坦又有珊瑚礁可休息，當日下午獲中山大學同意後，與本會理事長、郭立初常務、張進隆監事四人即去勘查現場並決定。

8月8日08：30人員到齊，先由理事長說明，繫放團隊形質丈量後進行野放，一直關心生態保育與本會互動良好、受人尊敬的管碧玲立委及團隊8人也趕來參加、接受訪問。一切順利於09：10放置於沙灘上，被關一個星期的紅腳鲣鳥重獲自由後，先周圍環境看看、想想、走走、拍拍翅膀，看到海好高興，每次振翅跑兩下，鳥人就一陣高興；終於起飛了，約50公尺再落於海面上，開始洗澡、理毛，一幅悠然自得狀。鳥人於10：00離開，牠回家的路很長，沒人可預估牠的命運，樂觀的說：安全沒問題，健康狀況佳，早餐的活魚吃不少。悲觀的說：漂到外海後如果不能起飛，不知是否有能力潛水捕魚？

連續追蹤四天後，什麼都沒有看到，非常

日期	觀察時間	觀察地點
8/08(二)	1725~1755 1805~1835	海科院/小浪/天氣晴 西子灣北堤
8/09(三)	0745~0825 0835~0845 0950~0905	海科院/雨後/小浪 西子灣北堤 雄鎮北門港內
8/10(四)	0658~0740 0745~0810 0815~0830	海科院/中浪/天氣晴 西子灣北堤 雄鎮北門
8/11(五)	0655~0745 0750~0810 0815~0830	海科院/中浪/天氣晴 西子灣北堤 雄鎮北門

仔細地在肉粽角空間、珊瑚礁周邊、海面上的任何一片垃圾搜尋，範圍也由海科院北邊外海擴大到雄鎮北門內港。沒找到也好，應該是順利離開高雄在回家的遠途中，真誠的祝福牠！

美國數年前花了幾百萬美金，以破冰船拯救在北極冰圈受困的三隻鯨魚，目的在宣揚美國對保育的重視，營救紅腳鲣鳥的情形也是一樣，也在喚起民眾對保護野生動物的重視，鳥人對生態保育觀念比較先進，我們必須藉機宣揚才能得到大家認同。

感謝協助：管碧玲立法委員團隊、中山大學總務長等、農業局、高雄港警局第一港口中隊及小艇一艘。



在海面上洗澡、理羽 · 蘇貴福 攝